

紐芬蘭教育改革公民投票 73%投贊成票 解除教會控制教育體制問題

紐芬蘭省教育廳所建議的教育制度改革，於九月初全省公民投票獲得壓倒性支持，結束由教會控制管理超過一世紀的教育系統，改為不歸任何教派的學校制度，任何學生，不分宗教信仰，均在單一的教育制度下受教育，但容許有各種宗教教義與儀式的存在。

本次有資格投票的人數為384,709人，投票率是53.1%。開票結果顯示，72.7%的人支持改革目前的教育制度，只有27.3%的人表示反對。這項結果非常具有決定性。連在一般認為主要居民為天主教和五旬節教徒地區，也由贊成的一方獲得大比數的勝利。

與一九九五年所進行的一次類似全民投票相較，支持者的人數確實遠超過反對者。一九九五年時，全民投票提出的問題與本次的問題，在精神上很相似，但支持者只有54.9%，反對者為44.9%，當時合資格投票的人數是384,734人，投票率是52.4%。

本次公民投票，是該省政府二年來意圖改變學校運作方式的第二次努力。紐省教育廳上回的努力，是在限制但並未取消教會的對學校的控制，可惜因為天主教和五旬節教派學校的家長告上法庭而告吹，使許多教會學校仍可運作至今。

直至八月底止，支付學校教育經費和制訂教育標準的是省府教育廳，然而，卻由代表天主教、五旬節教派及其他五個教派的委員會實際主管學校。在舊有的六大教派管理下，共設有230個不同的學校教育局，督學人數多得佔去教育廳大半空間。因此，省長Brian Tobin認定需要再來一次投票，預計此次公民投票，花費一百八十萬元。

紐省省長Tobin表示：「我們所提出的改革十分簡單，亦即指導子女教育的終極權利和責任是在家長身上，而不是由教會掌握。」Tobin謂，宗教教育仍將是課程的一部分，但不是以某一特定的宗教為基礎。此外，聖誕節音樂會和其他宗教慶祝活動仍會保留。省教育廳希望在新學年及時落實教改，以期每年節省二千五百萬元開支。

本次投票在法律上仍是沒有約束力，但省長Tobin宣稱他將在儘快召開特別會議，討論省府教改的有關權限的法例，然後把有關法例的修訂建議呈送加國眾議院和參議院。紐省的教改爭論，已陸續引發一場全國性的宗教權利白熱戰，特別是魁北克省亦著手要求修改憲法，使學校系統依語言而不依宗教信仰作為劃分界線。

參考資料：The Globe and Mail (Sept.3, 1997)